

Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Бублик Владимир Александрович

Должность: Ректор

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

Дата подписания: 31.08.2023 09:55:44

Уникальный программный ключ:

c51e862f35fca08ce36bcd9169348d2ba451f033

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

ИМЕНИ В. Ф. ЯКОВЛЕВА»

«Утверждено»
Решением Ученого Совета УрГЮУ
имени В. Ф. Яковлева
от 26.06.2023 года

ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

Противодействие коррупции

Основная профессиональная образовательная программа высшего образования –
программа специалитета по специальности

40.05.04 Судебная и прокурорская деятельность

Специализация: Прокурорская деятельность
(профиль: Прокурорский работник)

ЧАСТЬ 1. (не публикуется)

ЧАСТЬ 2. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО РАБОТЕ С ОЦЕНОЧНЫМИ МАТЕРИАЛАМИ

РАЗРАБОТЧИКИ

КАФЕДРА:	Социально-гуманитарных дисциплин
АВТОРСКИЙ КОЛЛЕКТИВ:	Рассохин А.В., доцент, к.ю.н. Домченко А.С., старший преподаватель, к.ю.н.
	Соболев О.В., старший преподаватель, к.ю.н.

I. ТЕКУЩИЙ КОНТРОЛЬ

1. **Теоретические вопросы**, Устный опрос проводится в начале каждого занятия и имеет своей целью определить уровень теоретической подготовки студентов.

Пример. «Дать определение понятия антикоррупционная политика».

Ответы: «Антикоррупционная политика целенаправленная деятельность государства, направленная на защиту прав и законных интересов граждан, общества и государства от угроз, связанных с коррупцией, а также осуществление разносторонних и последовательных мер государства и общества с целью устранения причин и условий, порождающих и питающих коррупцию в разных сферах жизни».

2. Контрольный тест.

Из предложенных вариантов необходимо выбрать один верный ответ:

1. Что из перечисленного относится к формам проявления коррупции?

- 1) грабеж
- 2) угон
- 3) незаконное использование должностного положения

Ответ: незаконное использование должностного положения

2. Какие вопросы не регламентирует Федеральный закон «О противодействии коррупции»?

- 1) минимизации и ликвидации последствий коррупционных правонарушений
- 2) основные принципы противодействия коррупции
- 3) регистрации юридических лиц

Ответ: регистрации юридических лиц

3. Что из перечисленного не относится к формам проявления коррупции?

- 1) дача взятки
- 2) хулиганство
- 3) незаконное использование должностного положения

Ответ: хулиганство

4. Одной из форм противодействия коррупции является:

- 1) деятельность по минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений
- 2) проведение правового мониторинга применения налогового законодательства
- 3) деятельность по совершенствованию правовых и организационных основ федеральной гражданской службы

Ответ: деятельность по минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений

3. Тематические доклады

1. Общественный контроль за противодействием коррупции
2. Основные формы коррупционных проявлений.
3. Виды юридической ответственности за коррупционные правонарушения.

Пример тематического доклада:

Общественный контроль за противодействием коррупции

Общественный контроль способен предложить власти альтернативные средства и способы проведения антикоррупционной политики, показать преимущества и недостатки того или иного антикоррупционного инструментария с точки зрения обеспечения прав и законных интересов граждан, институтов гражданского общества, международно-правовых стандартов. Безусловно, общественный контроль не способен заменить парламентский и административный контроль, тем более прокурорский надзор за реализацией антикоррупционных мероприятий, но он выступает в качестве базового условия для эффективной оценки проводимой антикоррупционной политики.

Общественная оценка эффективности предпринимаемых органами власти антикоррупционных мер может отличаться от той оценки, которую дают сами органы власти, учитывая не всегда совпадающие критерии и показатели эффективности, которые используются при государственном и общественном контроле. Государственные и муниципальные органы при оценке эффективности антикоррупционной деятельности чаще всего в качестве критериев используют критерии факта планирования и исполнения того или иного мероприятия и его количественные показатели — наличие утвержденного плана противодействия коррупции, количество проведенных антикоррупционных экспертиз и выявленных коррупциогенных факторов, количество выявленных нарушений, проведенных заседаний и т. п.

Общественная оценка эффективности антикоррупционных мер направлена в первую очередь на выявление степени соответствия тех или иных действий и управлеченческих решений характеру коррупционных проявлений, их способности снижать коррупционные риски, их способности учитывать разнообразие коррупционных практик и схем и в конечном счете приводить к вполне определенному результату. На общественную оценку оказывает влияние не только содержание той или иной антикоррупционной меры, но и форма ее осуществления, позволяющая либо не позволяющая институтам гражданского общества в достаточной мере оценить ее соответствие целям и принципам противодействия коррупции, международно-правовым стандартам, требованиям защиты прав и законных интересов граждан и организаций. Органы власти не всегда учитывают необходимость создавать условия для проведения общественной оценки антикоррупционных мероприятий, не всегда стремятся предоставить институтам гражданского общества максимум информации о результатах принимаемых ими мер, что не может не сказаться на различиях в оценке их эффективности.

Общественная оценка эффективности проводимой антикоррупционной политики призвана гармонично сочетать в себе экспертные оценки независимых специалистов в области антикоррупционного законодательства и правоприменения, политические и экономические оценки, в том числе политической оппозиции, данные социологических опросов, результаты общественных обсуждений, консультаций, экспертиз, заключения международных неправительственных организаций, иные независимые от мнения органов власти суждения об актуальности, адекватности, эффективности и результативности тех или иных антикоррупционных мер. Полагаем, что такая оценка при определенных условиях позволяет:

- определить возможные направления совершенствования антикоррупционного законодательства, необходимость уточнения отдельных правовых институтов противодействия коррупции;
- выявить правовые, организационные, управленческие коллизии, препятствующие

эффективной реализации отдельных антикоррупционных мероприятий;

- уточнить сформулированные государственными и муниципальными органами критерии и показатели оценки эффективности проводимой антикоррупционной политики;
- обратить внимание на лучшие образцы антикоррупционных практик, выявить как лидеров, так и аутсайдеров в реализации антикоррупционных мероприятий;
- определить вектор общественных предложений по совершенствованию мер противодействия коррупции, согласовать позиции различных институтов гражданского общества по наиболее актуальным вопросам оптимизации антикоррупционных мероприятий.

Органы публичной власти призваны организовать и проводить систематическую оценку коррупционных рисков, возникающих при реализации ими своих функций и полномочий. В большинстве случаев такая оценка свелась к составлению перечней должностей служащих, обязанных представлять сведения о доходах, о расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих, супруга (супруги) и несовершеннолетних детей, что вряд ли может свидетельствовать о надлежащем выполнении данного требования антикоррупционного законодательства. Отнесение определенных видов государственных (муниципальных) функций, услуг, полномочий к связанным с высокими коррупционными рисками предполагает:

- внедрение механизмов дополнительного внутреннего контроля за их исполнением;
- установление дополнительных запретов, ограничений и обязанностей антикоррупционного характера;
- внедрение специализированного антикоррупционного мониторинга за их исполнением;
- внедрение института ротации должностных лиц, их исполняющих;
- иные специальные антикоррупционные мероприятия, призванные минимизировать проявление коррупционных рисков, усилить профилактику коррупционных правонарушений.

Для организации и проведения полноценного мониторинга коррупционных рисков, возникающих в деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления, организационно-правовых возможностей кадровых подразделений совершенно недостаточно. В то же время обязанность по проведению такого мониторинга нередко возлагается на структурные подразделения, которые сами исполняют или участвуют в исполнении государственных функций с высоким риском коррупционных проявлений. Естественно, что ничего кроме «имитации» выявления причин и условий существования коррупционных рисков не происходит. Для полноценной и эффективной работы по данному направлению противодействия коррупции необходимо принятие следующих мер:

- регулярные независимые социологические исследования, направленные на выявление мнения получателей государственных и муниципальных услуг об их качестве и доступности, а также необоснованных административных барьеров, препятствующих свободной конкуренции;
- периодическое анкетирование лиц, взаимодействующих с государственными и муниципальными органами при исполнении государственных (муниципальных) функций и предоставлении государственных (муниципальных) услуг;
- независимый экономико-правовой анализ конкурсной документации при осуществлении закупок товаров, работ и услуг для государственных и муниципальных нужд, результатов исполнения государственных и муниципальных контрактов;
- независимый экономико-правовой анализ гражданско-правовых договоров, заключаемых подведомственными государственным и муниципальным органам государственными и муниципальными учреждениями и предприятиями с целью выявления признаков реализации имущества, выполнения работ и оказания услуг по завышенным или заниженным ценам;
- анонимные опросы государственных и муниципальных служащих о практике организации служебной деятельности, порядке замещения должностей и продвижения по службе;
- независимый анализ обращений граждан и организаций в вышестоящие государственные и муниципальные органы, в правоохранительные органы по вопросам исполнения должностными лицами государственных (муниципальных) функций и предоставления государственных (муниципальных) услуг;
- независимый мониторинг средств массовой информации на предмет выявления публикаций о фактах коррупционных проявлений в деятельности государственных и муниципальных органов и

подведомственных им учреждений и предприятий.

4. Практические задания.

Перенесите в тетрадь и заполните таблицу.

<u>Виды коррупционных правонарушений</u>	
Вид правонарушений	Примеры
Гражданко-правовые деликты	
Дисциплинарные правонарушения	
Административные правонарушения	
Преступления	

Ответ:

<u>Виды коррупционных правонарушений</u>	
Вид правонарушений	Примеры
Гражданко-правовые деликты	Нарушение запрета дарения (ст.575 ГК РФ)
Дисциплинарные правонарушения	Нарушение ограничений и запретов на государственной гражданской службе (ст. 16.17 ФЗ «О государственной гражданской службе»)
Административные правонарушения	Нечелевое расходование бюджетных средств (ст. 15.14 КоАП РФ), незаконное вознаграждение от имени юридического лица (ст. 19.28 КоАП РФ), незаконное привлечение к труловой деятельности
Преступления	Злоупотребление должностным положением (ст. 285 УК РФ), получение взятки (ст. 290 УК РФ), дача взятки (ст. 291 УК РФ),

5.Практические задачи.

Задача: председатель районного суда в целях расширения аппарата суда на назначил на должность советника судьи гражданина К., который являлся его кумом.

- Оценить ситуацию с точки зрения действующего законодательства на наличие коррупционной составляющей?

Ответ:

Зададим вопрос: мог ли принимать на данную должность?

На основании пп. 5 части 1 ст. 6.2. Закона РФ от 26.06.1992 № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации» председатель суда осуществляет общее руководство деятельностью аппарата суда, в том числе назначает на должность и освобождает от должности работников аппарата суда

В силу Указа Президента Российской Федерации от 31.12.2005 № 1574 «О Реестре должностей федеральной государственной гражданской службы» должность помощника судьи относится к ведущей группе должностей государственной гражданской службы.

Согласно пп.б пункта 1 статьи 16 Федерального закона от 27.07.2004 № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» гражданский служащий не может находиться на гражданской службе в случае близкого родства или свойства (родители, супруги, дети, братья, сестры, а также братья, сестры, родители, дети супругов и супруги детей) с гражданским служащим, если замещение должности гражданской службы связано с непосредственной подчиненностью или подконтрольностью одного из них другому.

Согласно пп. 12 пункта 1 статьи 15 Федерального закона от 27.07.2004 № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» гражданский служащий обязан сообщать представителю нанимателя о личной заинтересованности при исполнении должностных

обязанностей, которая может привести к конфликту интересов, принимать меры по предотвращению такого конфликта.

Согласно ст. 22 Федерального закона от 27.07.2004 № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» поступление гражданина на гражданскую службу для замещения должности гражданской службы или замещение гражданским служащим другой должности гражданской службы осуществляется по результатам конкурса, если иное не установлено настоящей статьей. Конкурс заключается в оценке профессионального уровня претендентов на замещение должности гражданской службы, их соответствия установленным квалификационным требованиям для замещения должности гражданской службы.

В силу положений ч.1 ст. 10 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» под конфликтом интересов в настоящем Федеральном законе понимается ситуация, при которой личная заинтересованность (прямая или косвенная) лица, замещающего должность, замещение которой предусматривает обязанность принимать меры по предотвращению и урегулированию конфликта интересов, влияет или может повлиять на надлежащее, объективное и беспристрастное исполнение им должностных (служебных) обязанностей (осуществление полномочий).

Согласно пп. 1 ч.1 ст. 13.1 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» лицо, замещающее государственную должность Российской Федерации, государственную должность субъекта Российской Федерации, муниципальную должность, в порядке, предусмотренном федеральными конституционными законами, федеральными законами, законами субъектов Российской Федерации, муниципальными нормативными правовыми актами, подлежит увольнению (освобождению от должности) в связи с утратой доверия в случае: непринятия лицом мер по предотвращению и (или) урегулированию конфликта интересов, стороной которого оно является.

Таким образом в данной задаче имеет место непринятие мер по урегулированию конфликта интересов председателем районного суда. Таким образом, в задаче присутствует коррупционная составляющая, поскольку родственники и люди, которые находятся в иных близких отношениях не могут находиться в непосредственном подчинении.

Модуль 2. Организационно-правовые основы противодействия коррупции.

6. Устный экспресс-опрос, проводится в ходе занятия с целью определить уровень теоретической подготовки студентов.

Пример. Экспресс опрос понятия: «коррупционный риск», «предупреждение коррупции», «коррупционно-опасные функции».

Ответы: «коррупционные риски» - вероятность (возможность) проявлений коррупции и наступления неблагоприятных последствий, вызванных ими;
«предупреждение коррупции» - деятельность субъектов антикоррупционной политики, направленная на выявление, изучение, ограничение либо устранение явлений, порождающих коррупционные правонарушения или способствующих их распространению;
«к коррупционно-опасным функциям» может быть отнесено осуществление функций по контролю и надзору, управлению государственным имуществом, оказанию государственных услуг, а также разрешительных, регистрационных функций.

7. Задание с вариативной формой ответа.

1.На кого распространяется запрет по открытию счетов в иностранных банках, расположенных за пределами территории Российской Федерации?

- 1)Федерального судью
- 2)Частного детектива

3)Нотариуса

Ответ: Федерального судью

2. Какие последствия наступают для лица, который нарушил запрет, установленный Федеральным законом от 07.05.2013 № 79-ФЗ?

1)увольнение в связи с утратой доверия

2)лишение премии

3)замечание

Ответ: Увольнение в связи с утратой доверия

3. Сокрытие сотрудником аппарата суда фактов обращения к нему каких-либо лиц в целях склонения его к совершению коррупционного правонарушения относится к:

1)преступлением

2)грубым нарушением служебной дисциплины

3)гражданско-правовым деликтом

Ответ: грубым нарушением служебной дисциплины

4. Кого необходимо уведомлять государственному служащему при склонении его к совершению коррупционных правонарушений?

1)Профсоюзную организацию

2)Общественную палату

3)Органы прокуратуры

Ответ: Органы прокуратуры

8. Теоретические сообщения:

1. Технологии выявления коррупции и управления коррупционными рисками

2. Коррупционные риски: научный дискурс

3. Конфликт интересов: основные признаки

Пример теоретического сообщения

Конфликт интересов: основные признаки

Согласно ст. 19 ФЗ от 27.07.2004 № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации»¹, конфликт интересов ситуация, при которой личная заинтересованность гражданского служащего влияет или может повлиять на объективное исполнение им должностных обязанностей и при которой возникает или может возникнуть противоречие между личной заинтересованностью гражданина служащего и законными интересами граждан, организаций, общества, субъекта Российской Федерации или Российской Федерации, способное привести к причинению вреда этим законным интересам граждан, организаций, общества, субъекта Российской Федерации или Российской Федерации. Согласно ФЗ «О противодействии коррупции» от 25 декабря 2008 года, конфликт интересов — это ситуация, при которой личная заинтересованность (прямая или косвенная) государственного или муниципального служащего влияет или может повлиять на надлежащее исполнение им должностных (служебных) обязанностей и при которой возникает или может возникнуть противоречие между личной заинтересованностью государственного или муниципального служащего и правами и законными интересами граждан, организаций, общества или государства, способное привести к причинению вреда правам и законным интересам граждан, организаций, общества или государства². Как мы видим, определения понятия «конфликт интересов» в обоих нормативных источниках практически идентичны.

¹ Собрание законодательства Рос. Федерации, 02.08.2004, № 31. Ст. 3215.

² Собр. законодательства Рос. Федерации, 29.12.2008, № 52 (ч. 1). Ст. 6228.

Безусловно, особое значение имеет выделение существенных признаков конфликта интересов. Подобное выделение позволит отграничить данный институт от других, схожих образований, и лучше уяснить сущность этого явления. Основываясь на законодательном определении конфликта интересов, выделим следующие признаки данного института:

1. **Особый субъектный состав.** Любой конфликт, как некий социологический термин, подразумевает наличие двух сторон — применительно к конфликту интересов в сфере государственной службы, одной из сторон всегда будет являться гражданский служащий, то есть лицо, которое осуществляет профессиональную служебную деятельность по обеспечению исполнения полномочий федеральных государственных органов, государственных органов субъектов РФ, лиц, замещающих государственные должности. С другой стороны, участие в конфликте принимают граждане и организации. Следует отметить, что в ситуации, когда возникает конфликт интересов, страдают также интересы общества и государства в целом, поэтому данные субъекты также являются участниками конфликта.

2. **Вред, который наносится интересам граждан, обществу и государству.** Именно из-за этого признака конфликт интересов, как термин и ключевое понятие, употребляется в законе о противодействии коррупции и многих других нормативных актах, посвященных борьбе с коррупционными проявлениями. Коррупция во многом страшна тем, что наносит вред каждому гражданину нашей страны и государству в целом, а в основе механизма коррупции лежит именно конфликт интересов. Таким образом, конфликт интересов порождает коррупционные проявления и опосредованно, через них наносит вред. Для граждан этот вред может проявляться как угодно — как в реальной необходимости дачи взятки для успешного совершения какого-либо действия, так и просто в «бумажной волоките» и нежелании чиновника работать без денежной «стимуляции». Общество и государство, в свою очередь, также страдает, потому что создается ситуация, при которой механизмы государственного аппарата перестают действовать эффективно.

3. **Основная причина, по которой наносится вред,** личная заинтересованность государственного служащего. Согласно ст. 19 ФЗ от 27.07.2004 № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации», под личной заинтересованностью гражданского служащего, которая влияет или может повлиять на объективное исполнение им должностных обязанностей, понимается возможность получения гражданским служащим при исполнении должностных обязанностей доходов (неосновательного обогащения) в денежной либо натуральной форме, доходов в виде материальной выгоды непосредственно для гражданского служащего, членов его семьи.

4. **Личная заинтересованность гражданского служащего влияет на исполнение им должностных обязанностей.** При этом возможно возникновение двух типовых ситуаций. Первая — когда гражданский служащий не выполняет или выполняет не надлежащим образом свои должностные обязанности без удовлетворения своего личного интереса. Вторая, когда служащий начинает работать намного эффективнее, если удовлетворить его личный интерес.

9. Задачи для решения: ситуационные, практико-ориентированные.

Директор швейной фабрики «Косынка» Белкин П.П. обратился к матери судье Петрова А.В., который рассматривал трудовой спор в отношении швейной фабрики, по заявлению бывшего сотрудника Б.Ю. Долгина о нарушении трудового законодательства. Белкин предложил матери Петрова А.В. путевку на курорт, если ее сын проявит лояльность и не удовлетворит исковое заявление. На данное предложение директор швейной фабрики получил отказ.

Составить уведомление факте обращения в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений.

Ответ:

Прокурору города М. Мельникову Б.В.

от федерального судьи Петрова А.В.
город М., ул. Подлесная, д. 19
тел. 8-999-555-45-55

Уведомление о фактах обращения к ним в целях склонения
к совершению коррупционных правонарушений

Во исполнение ч. 1 ст. 9 Федерального закона от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» сообщаю, что мной рассматривается дело по иску гражданина Долгина Б.Ю о нарушении трудового законодательства со стороны директора швейной фабрики «Косынка» Белкина П.П. 25.10.2022 к моей матери Петровой Н.В. обратился Белкин П.П. с целью подкупа, благодаря которому она меня убедит проявить лояльность при рассмотрении данного дела. В связи с этим Белкин П.П. предложил матери путевку на курорт, от которой она категорически отказалась.

26.10.2022

_____ федеральный судья Петров А.В.

II. ПРОМЕЖУТОЧНАЯ АТТЕСТАЦИЯ

Билеты по учебной дисциплине «Противодействие коррупции»

Билет №1.

1. Понятие, признаки и виды коррупции
2. Сущность и значение антикоррупционного поведения.

Ключ ответа(вариант ответа): Вопрос 1

В соответствии со ст. 1 Федерального закона «О противодействии коррупции» коррупция это:

- а) злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами;
- б) совершение деяний, указанных в подп. «а» п. 1 ст. 1, от имени или в интересах юридического лица. Определение здесь дается через перечисление правонарушений. При этом наряду с конкретными видами правонарушений законодатель раскрывает и абстрактные понятия.

Так, в определении, закрепленном в законе, перечислены составы преступлений, предусмотренные Уголовным кодексом Российской Федерации:

- злоупотребление полномочиями (ст. 201),
- коммерческий подкуп (ст. 204),
- злоупотребление должностными полномочиями (ст. 285),
- незаконное участие в предпринимательской деятельности (ст. 289),
- получение взятки (ст. 290),
- дача взятки (ст. 291)
- и юридически неопределенные категории.

Центральным положением данного определения является указание на незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды.

Термин «коррупция» определяется в рамках системы противодействия коррупции, включающей в себя такие понятия, как «коррупционное правонарушение», «коррупционные проявления», «коррупционность», «коррупциогенность», «предупреждение коррупции», «профилактика коррупции», «антикоррупционный мониторинг».

Выделяют коррупцию административную, бытовую, деловую, политическую и др.

Административная (должностная, бюрократическая) коррупция определяется как «намеренное искажение практик применения

действующих законов, правил и норм для предоставления преимуществ государственным и негосударственным экономическим агентам посредством незаконных и непрозрачных частных выплат государственным

должностным лицам».

Под бытовой (повседневной) коррупцией предлагается понимать явление, имеющее глубокие исторические корни и всепроникающий характер на уровне повседневных потребностей обычных граждан в жизненно важных сферах социальных услуг (охрана здоровья, образование, ЖКХ и экономическая активность), порождаемое взаимодействием рядовых граждан и чиновников низового и среднего уровня. Это явление обусловлено низким экономическим развитием государства, раздутым неэффективным бюрократическим аппаратом и плохим администрированием социальных услуг. Бытовая коррупция зачастую поддерживается населением как часть социального порядка (привычка), должностная форма преодоления административных барьеров и «решения»

бытовых проблем, а чиновниками – как компенсация недостаточных зарплат. Бытовая коррупция влечёт системные разрушительные последствия, подрывающие доверие к власти и общественным институтам, выражаясь в нарушении равноправия в отношении доступа к государственным (муниципальным) услугам.

Политическая коррупция – это совокупность или система совершенных преступлений должностными лицами органов государственной власти и местного самоуправления, или претендентами на эти должности, или по их поручению другими лицами с использованием своего служебного, имущественного или иного положения вопреки интересам других лиц и общества в целях занятия, сохранения, распределения или утраты соответствующей государственной должности в определенном государстве (или регионе) за определенный период времени.

Деловая коррупция возникает при взаимодействии власти и бизнеса. Например, в случае хозяйственного спора, стороны могут стремиться заручиться поддержкой судьи с целью вынесения решения в свою пользу.

Вопрос 2:

Исторический опыт исследования механизмов коррупции свидетельствует о том, что ее проявления в любом обществе невозможно искоренить полностью, но для ее ограничения имеются следующие ресурсы:

- комплекс мер морально-этического воспитания, идеологического влияния, направленных на недопущение проявлений такого аморального проявления;
- надлежащее нормативное, правовое регулирование;
- обеспечение соблюдения законности и применение принудительных методов;
- продолжение исследований природы становления и сокращения объемов коррупции с позиций экономики, права, управления, политики, социологии и психологии;
- изменение приоритетов в культуре социальных отношений с неформальных на формальные (в переводе на язык военных — «неуставных» на «уставные»).

Таким образом, антикоррупционные механизмы могут быть различными в зависимости от организационной структуры и размеров организации. Чем сложнее ее система управления, тем больше должны быть задействованы в ней антикоррупционные мероприятия.

С целью формирования антикоррупционного поведения и профилактики коррупции в силовых структурах создаются службы собственной безопасности, внедряются перспективные технологии по работе с обращениями граждан, совершенствуются требования и процедуры отбора кадров на государственную и муниципальную службу, расширяется спектр надзорных мероприятий органов прокуратуры и др.

Как уже отмечалось, несмотря на частоту употребления понятия «антикоррупционное поведение», среди исследователей и специалистов нет единства относительно понимания этого термина и сути явления.

Антикоррупционное поведение — это совокупность сознательных действий по предотвращению и преодолению коррупционно опасных ситуаций. От того, насколько развито негативное отношение к коррупции в культуре управления конкретной организации, будет зависеть эффективность ее деятельности.

Приводя формулировки антикоррупционного поведения, следует помнить, что истоки самой коррупции как социального явления находятся в животной природе человека и в межличностных отношениях, реально практически не поддающихся регламентации. Противодействовать коррупции, конечно же, необходимо, но методы «блицкрига» здесь не действуют. Требуется кропотливая и постоянная работа по воспитанию личности. А личность всегда несовершенна. Личностные недостатки имеют устойчивый характер. Их устранение может происходить только изнутри каждой отдельной личности через самопознание, самосовершенствование, самоизменение, самореализацию и т.п. При насильтвенном вмешательстве эти элементы чаще всего блокируются. Следовательно, формирование антикоррупционного поведения может происходить преимущественно через морально-нравственное, духовно-теологическое и гражданское воспитание личности, то есть, по сути, через профилактику нэтичного поведения. В некоторых научных публикациях антикоррупционное поведение рассматривается как соответствие антикоррупционным стандартам в случае появления условий для коррупции.

Билет №2.

1. Сущность и значение служебного поведения.
2. Понятие, признаки и виды коррупции в российском законодательстве

Билет №3.

1. Понятие, признаки и виды коррупции в международном законодательстве.
2. Правовые и организационные аспекты формирования антикоррупционной мотивации поведения.

Билет №4.

1. Сущность и правовое значение формирования антикоррупционного воспитания в РФ.
2. Соотношение понятия «коррупция» в отечественном и международном Законодательствах.

Билет №5.

1. Масштабы распространения коррупции в России и за рубежом.
2. Меры по предотвращению коррупционных правонарушений.

Билет №6.

1. Меры по предотвращению конфликта интересов среди федеральных государственных служащих
2. Характеристика механизма коррупционного поведения и его основных элементов.

Билет №7.

1. Факторы, детерминирующие возникновение и распространение коррупционных

отношений.

2. Понятие, признаки и виды коррупции в отечественной научной литературе.

Билет №8.

1. Понятие, признаки и виды коррупции в российском законодательстве.
2. Характеристика личности коррупционного преступника.

Билет №9.

1. Индикаторы коррупции.
2. Понятие, признаки и виды коррупции в международном законодательстве.

Билет №10.

1. Государственная антикоррупционная политика
2. Принципы противодействия коррупции.

Билет №11.

1. Субъекты антикоррупционной политики и их деятельность
2. Особенности предупреждения (профилактики) коррупции.

Билет №12.

1. Антикоррупционная экспертиза нормативных актов и их проектов.
- 2 Механизмы противодействия коррупции

Билет №13.

- 1.Подача сведений о доходах и расходах государственных и муниципальных служащих: понятие, порядок реализации, значение.
- 2.Организационные меры по противодействию коррупции

Билет №14.

- 1.Правовой механизм урегулирования конфликта интересов на государственной и муниципальной службе: понятие, порядок реализации, значение.
2. Дисциплинарная ответственность за совершение коррупционных правонарушений.

Билет №15.

- 1.Понятие и виды коррупционного правонарушения.
2. Гражданко-правовая ответственность за совершение коррупционных правонарушений.

Билет №16.

- 1.Юридическая ответственность за коррупционные правонарушения: понятие, основания, виды.
2. Федеральное антикоррупционное законодательство.

Билет №17.

- 1.Правовые аспекты противодействия коррупции.
2. Общественный контроль в системе мер предупреждения (профилактики) коррупции

Билет №18.

1. Административная ответственность за совершение коррупционных правонарушений.
2. Формирование стандартов антикоррупционного поведения

Билет №19.

1. Уголовная ответственность за совершение коррупционных правонарушений.
2. Социально-этические меры предупреждения (профилактики) коррупции

Билет №20.

1. Понятие «конфликт интересов».
2. Антикоррупционные стандарты и процедуры

Билет №21.

- 1.Роль и место органов прокуратуры по противодействию коррупции.
2. Антикоррупционные требования к организациям

Билет №22.

- 1.Субъекты противодействия коррупции.
- 2.Характеристика коррупционных деяний

Билет №23.

1. Коррупционные риски.
2. Дисциплинарная ответственность за коррупционные правонарушения

Билет №24.

1. Виды административных коррупционных правонарушений
2. Ограничения и запреты, налагаемые на гражданина, замещавшего должность государственной или муниципальной службы, при заключении им трудового или гражданско-правового договора.

ЧАСТЬ 3. (*не публикуется*)